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Веселоподільська дослідно-селекційна станція Інституту біоенергетичних 

культур і цукрових буряків НААН України 

 

Буряковий цукор до 1914 року був одним з найважливіших предметів 

експорту в Європу. В19 сторіччі на Україні цукроваріння стрімко стає провідною 

галуззю харчової промисловості. Працюють цукроварні і пісково-рафінадні 

заводи. Ще в 1846 році почали випускати обладнання й машини для цукроварень 

на машинобудівному завод у Млієві, що належав Ф. С. Семиренко  

і братам Яхненкам. Але було одне велике «але». Це сировина з якої варили 

цукор. На той час не існувало місцевих сортів цукрового буряку, а те що було не 

завжди відповідало вимогам переробної промисловості. В Європі ж вже існували 

сорти буряку для переробки, насіннєві заводи для обробки насіння і навіть 

відпрацьовувались агротехнічні заходи. Але ціна імпортного насіння була 

фантастично високою – до 3000 золотих рублів на центнер [1].  
Необхідною стала організація вітчизняних наукових насіннєвих 

господарств. Ними стали колективні, а згодом державні, дослідні 

сортовипробувальні господарства. Так в 1885 році організована Немирчанська 

дослідно-селекційна станція на Поділлі. У зв’язку з військовими діями виникла 

потреба в евакуації станції.  
Весною 1915 року обоз під проводом професора Є.Ю. Зеленського (21 

травня за спогадами самого професора) прибув у маєток князя Щербатова в селі 

Хорошки Лубенського уїзду, Полтавської губернії. Він доставив наукове 

обладнання, селекційні матеріали, документацію та науковців евакуйованої 

Немерчанської селекційної станції. Через рік, у 1916 році тут було створено і 

підпорядковано станції акціонерне товариство насіннєвих господарств. 
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Загальний земельний масив складав 3595 га. За короткий час станція під 

керівництвом професора Є.Ю. Зеленського широко розгорнула селекційну та 

насіннєву роботу і у 1920 році високоякісним насінням цукрових буряків та 

зернових культур були повністю забезпечені всі сільськогосподарські 

підприємства регіону.  

Восени 1919 року станція була пограбована відступаючою денікінською 

армією. Кращі селекційні матеріали, селекційні книжки та насіннєвий матеріал 

насіннєвих господарств були вивезені або знищені.  

Біда не ходить одна, і 20 травня 1920 року місцева банда розстріляла 10 

провідних спеціалістів. Станція була терміново перебазована у Березовоточське 

господарство під м. Лубни. Але тут не було умов для розгорнутої насіннєвої 

роботи.  

Восени в 1924 року станції було передане націоналізоване господарство 

відомого поміщика А.Г. Родзянка «Веселий Поділ». Загальна земельна площа 

складала 726,8 га, із них 555,1 га – рілля. Крім цього у підпорядкуванні станції 

залишились насіннєві господарства Богданівка, Липняги, Рокитно, Максимівка 

та Софіно із земельною площею 2680 га;  

Весною в 1925 році станція розпочала свою роботу на новому місці і була 

зареєстрована, як Веселоподільська дослідно-селекційна станція Головцукру 

України. Станції вдалося зберегти свої селекційні надбання. Відразу після 

переїзду до Веселого Подолу селекційна робота по цукрових буряках була 

продовжена. Очолив її на новому місці І.І. Войткевич.  

У перше п’ятиріччя на станції були створені і передані виробництву нові 

сорти цукрових буряків. Серед них високоцукристий багатонасінний сорт 

Веселоподільській 1127. Крім нього у довоєнний період на станції були створені 

ще декілька багатонасінних сортів. Найбільше розповсюдженими серед них були 

Веселоподолянський 152 та Веселоподолянський 162, створені на основі 

індивідуального та масового відборів.  
Селекційні роботи по озимій пшениці на новому місці у Веселому Подолі 

були продовжені у 1025 році на матеріалах Немерчанської селекційної станції 

(1915-1917 рр.), які вивчались в умовах Полтавщини (Хорошки, Березоточа), а 

також на зразках місцевих сортів, зібраних у 1921 році в кращих одноосібних 

селянських господарствах Полтавщини.  
У 1926-1929 роках вихідні матеріали були значно розширені за рахунок 

відібраної великої кількості зразків місцевої пшениці та колекції ВІР (всього 

понад 35000 зразків). Колекція ВІР до недавнього минулого регулярно щороку 

поповнювалася новими зразками. У 1928 році на станції уже функціонувало і 

успішно розвивалось сортонасіннєве господарство. Крім озимої пшениці 

селекційні роботи велися по просу і багаторічних травах. На перших порах (1917-

1946 рр.) в селекції проса використовувався метод індивідуального однократного 

відбору із зразків місцевих і інших сортів популяцій, а з 1946 року – метод 

гібридизації з використанням багатократного індивідуального відбору. 
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Не дивлячись на негативні явища та криваві події, які супроводжували 

станцію впродовж перших десяти років на новому для неї місці, самовіддана, 

навіть не гріх було б сказати, героїчна праця науковців та науково-технічного 

персоналу скоро дала свої позитивні результати. У довоєнний період станцією 

були районовані і передані виробництву нові сорти, а саме:  

- 1928 р. сорт проса Подолянське 24/273, автори Д.П. Дузь-Крятченко та 
С.Ф. Кісіль-Низовий;  

- 1934 р. сорт жита Веселоподолянське, автор А.О. Краснюк; 

- 1938 р. сорт проса Веселоподолянське 367, автор П.Г. Оропай; 

Плідна творча праця була перервана трагічними подіями кінця 30-х років.  

У 1937 році репресовані Д.П. Дузь-Крятченко, І.І. Войткевич, П.Г. Оропай, С.Ф. 

Кисіль-Низовий, А.Н. Штемпель, Литвиненко, Ревун, Цимбал та ще цілий ряд 

науковців, спеціалістів і технічних працівників, що негативно вплинуло на 

ефективність наукової діяльності станції.  
Ще більшу розруху принесла Велика Вітчизняна війна. У зв’язку із 

стрімким просуванням німецько-фашистських військ вглиб України в 1941 році 

селекційні матеріали були спішно зібрані, без належного обліку та аналізу. Мали 

місце також втрати під час евакуації та реевакуації. Частина селекційних 

матеріалів була відправлена на Томашівську насіннєву базу в Куйбишевську 

область, інша в Меркеневний цукрокомбінат Джамбульської області Казахстану.   
Після звільнення станції 24 вересня 1943року розпочалась її відбудова і 

продовжені наукові дослідження, перервані війною. Так, вже в 1943 р. було 

створено сорти конюшини Веселоподолянська 331 та еспарцету Піщаний 1251, 

автори А.С. Диба та Б.Д. Овчинников. Районовані вони були до війни, а передані 

виробництву у вказаному вище році. Працював у цей час лише відділ селекції 

зернових культур. Як результат, селекційний процес до довоєнного рівня вдалося 

відновити лишу у 1946 році.  
У 1961 році селекційну роботу по цукрових буряках очолив М.І. Жигайло. 

Під його керівництвом було здійснено повний перехід на селекцію однонасінних 

форм цукрових буряків і в 1979 році був районований сорт Веселоподолянський 

однонасінний 29, створений методом багаторазового індивідуального відбору. 

Цей сорт і нині користується попитом у буряководів.  
Із 1980 року станція почала спеціалізуватися на створенні багаторосткових 

диплоїдних запилювачів для ЧС компонентів і в 1999 році до Державного 

реєстру сортів рослин України був занесений спільний із Іванівською ДСС 

гібрид урожайно-цукристого напрямку Іванівсько-Веселоподільський ЧС 84.  
Пізніше були створені, випробувані і занесені до Реєстру спільні гібриди із 

іншими фірмами і дослідними станціями, а саме: у 2002 році спільний із фірмою 

КВС гібрид КВ Степ і спільні із Ялтушківською ДСС гібриди Ворскла  
– у 2003, Хорол – у 2008 і Булава – у 2009 роках. Потенціал цих гібридів 

набагато вищий ніж у зарубіжних аналогів. 
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Крім створених диплоїдних багаторосткових запилювачів на станції 

успішно ведуться роботи по створенню тетраплоїдних запилювачів. На їх базі 

нині вже створені і вивчаються у Державному сортовипробуванні нові гібриди 

цукрових буряків. Відділом у свій час завідували: З.Ю. Зеленський (1915-1924);  

І.І. Войткевич (1925-1937); В.П. Сукачов (1938-1961); М.І. Жигайло (1962-

1980); Е.В. Чарнік (1981-1991). З 1992 року відділ очолює нині діючий 

завідуючий В.І. Власюк.  
У 1969 році було проведене об’єднання окремих відділів і на їх основі 

створений відділ селекції зернових культур і багаторічних трав з лабораторією 

технології зерна.  
У 1978 році на оригінаторів сортів рослин було покладене завдання 

виробництва і реалізації насіння вищих репродукцій і селекційний підрозділ 

почав іменуватись як «Лабораторія селекції і насінництва зернових, круп’яних 

культур та багаторічних трав».  
У різні роки лабораторії та відділи селекції окремих культур та їх груп 

очолювали:  
- 1920-1937 рр. О.А. Ткаченко – озимі культури; 

- 1924-1937 рр. С.Г. Шнец – ярі культури; - 

1924-1937 рр. П.Г. Оропай – круп’яні культури;  
- 1920-1932 рр. Б.Ф. Овчиннников – багаторічні трави. 

Завідувачами об’єднаних відділів та лабораторій працювали: 

- 1937-1941 рр. М.В. Кузьменко; - 1943-1956 рр. Я.Т. 

Корченюк; - 1956-1975 рр. Т.М. Єфименко; - 1975-1991 рр. 

І.І. Бутченко; - 1991-1999 рр. П.П. Шудря; - 1999-2003 рр. 

В.Г. Матвієць; 
 
 
 

- 2003-2015 рр. О.В. Герасименко.  
Нині лабораторію селекції і насінництва зернових, круп’яних культур та 

багаторічних трав очолює М.М. Мошенко.  
У 2008 та 2009 роках на Веселоподільській дослідно-селекційній станції 

були закладені досліди з різними сортами світчграсу – проса лозовидного 

(Panicum virgatum L.) – теплолюбивої багаторічної рослини родом з Північної 

Америки. Ця рослина може вирощуватися на малопродуктивних еродованих 

землях і використовуватися як джерело відновлюваної енергії. У досліді 

використані сорти світчграсу: Кейв-ін-Рок, Шелтер, Аламо, Картадж, 

Форестбург, Канлоу, Санберст, Небраска, Дакота. Утворився новий відділ 

селекції сталих технологій та переробки біоенергетичних культур, який 

займається створенням і занесенням до Держреєстру нових сортів міскантусу, 

світчграсу, верби, тополі, павловнії та ін. біоенергетичних культур, а також 

розробкою рекомендацій щодо їх вирощування й використання. 
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